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Szerkesztőség és k iadóhivatal s
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 9

A szerkesztőség kéziratok vissza? 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó- 
hivatalhoz intézendők

XIX. évfolyam 46. szám. [fa gy- Várad. [fedd, 1913. február 25.

llj fordulat a belpolitikában.
A belpolitikában mára nagy for­

dulatot jövendőitek a politikai idő­
jósok. Á képviselőház rövid, for­
mális ülést tartott s miután most 
lejárt az ellenzék minden tagjának 
a kizáratása, azt mondogatták, hogy 
a szövetkezett ellenzék felhasználja 
az alkalmat és bevonul a parla­
mentbe, melynek kapuját most már 
nem őrzik Pavlikék.

Hogy azután milyen eljárást 
fognak ott követni, erről eltérők 
voltak a vélemények és hirdetések. 
Egyesek azt mondogatták, hogy az 
ellenzék ismét ott folytatja, ahol 
elhagyta — a sípoláson és dobolá­
son. Mások azt hiresztelték, hogy 
az ellenzék valamelyik tagja min­
den gyűlésen deklarációt fog felol­
vasni s aztán kivonul.

Az ellenzék mai értekezletének 
határozata után immár meg lehet 
állapítani, mi a való a különféle 
hiresztelésekből.

A szövetkezett ellenzék ugyanis 
mai értekezletén kimondotta, hogy 
addig, mig a megsértett jogrend 
helyreállítva nincs és mig a mi­
niszterelnök nem ad alkalmat Désy 
Zoltán vádjainak tisztázására, addig 
a parlament tanácskozásaiban nem
vesz részt. Ezt a határozatát azon­
ban a képviselőház ülésén is ki 
lógja nyilatkoztatni az ellenzék, de 
hogy mikor és minő formában, azt 
később fogják megállapítani.

Beavatott politikai körökben úgy 
hiresztelik, hogy ez azon az ülésen 

Megtörténni, amelyiken a kép- 
yiselőház megkezdi a választójogi 
javaslat tárgyalását.

Bs ugyanekkor kezdődnék egy- 
uttal a tömegsztrájk is — ha addig 

következik valami nagy 
politikai fordulat is.

Mert erősen tartja magát a hir, 
. °gy — tekintettel a még mindig 

z°nytalan külügyi politikai hely- 
a n> — Bécsből megindul az akció 
]ájva^ar politikád helvzet szaná- ••»sara. v

ügyelőre még csak részleges 

kormányválságról beszélnek nyíl­
tan. Zichy János grófot menesztik, 
ki a júniusi események óta állító­
lag csak a legmagasabb helyről jövő 
rábeszélésre maradt meg helyén, de 
most már csak a választójogi re­
form tárgyalását várja meg ,és ki­
lép a kormányból, hol helyét uj 
államtitkárja Jankovich Béla fog­
lalja el.

Evvel kapcsolatban azonban be­
szélnek az egész kormány lemon­
dásáról is, mely hir szerint még a 
tavasz előtt bekövetkeznék.

Ezek szerint a közel jövő nagy 
fordulatot készít elő a belpolitiká­
ban, — ha ugyanezek a híresztelé­
sek valónak bizonyulnak.

A balkáni háború.
A balkáni csatatér gyér és meg­

bízhatatlan híreit ma háttérbe szo­
rítják a most már pozitív formában 
jelentkező béketárgyalási tudósí­
tások.

Törökország hivatalos megbi- i 
zottja Hakki basa kijelentette, hogy 
most már hajlandó Törökország a 
békekötésről tárgyalni a nagyhatal­
mak legutóbbi közös jegyzékének 
feltételei alapján. így már remél­
hető, hogy csakhamar létrejön a 
béke a balkáni szövetségesek és a 
török között.

Azonban sajnos, ezzel még nem 
múlik el felőlünk a háború vesze­
delme; mert Oroszország felől ked­
vezőtlen hírek jönnek, sem az al­
bán kérdésben, sem a román bolgár 
konfliktus ügyében nem sok re­
ménynyel kecsegtetnek a tárgya­
lások. *

A háborúról szóló tudósításaink a kővet­
kezők :

Kezdődik a tárgyalás. 
Konstantinápoly, febr. 24.

A portán jelentik, hogy a béketárgyalás 
megkezdése legközelebb várható. A nagy­
követi reunió meg fogja állapítani a béke­

föltételeket, amelyeknek mind a két fél alá 
fogja magát vetni.

Szófia, febr. 24.
Hakki basa a nagyhatalmak január 17-iki 

jegyzékét elfogadta a tárgyalás alapjául és 
megtudakolta a szövetségesek újabb követe­
léseit. Bulgária azt kívánja, hogy az uj ha­
tár Konstantinápolyhoz közelebb legyen az 
eddig követeknél, hogy Törökország hadi­
kárpótlást fizessen és hogy Törökország ti­
zenöt nappal az újabb béketárgyalás meg­
kezdése után leszereljen.

Feszült a helyzet.
Becs, febr. 24.

Diplomáciai körökből jelentik: A balkáni 
zavarokkal összefüggő kérdések megoldása 
az illetékes körök véleményei szerint leg­
alább tavaszig, sőt talán nyárig el fog hú­
zódni. Európa csak az ősz folyamán lesz 
abban a helyzetben, hogy megítélhesse, váj­
jon tartós békére számitha*-e. Oroszország 
ezekben a zavarokban nagy ügyességgel fá­
radozik azon, hogy magának a legnagyobb 
hasznot biztosítsa. Oroszország ezekben a 
zavarokban nagy ügyességgel fáradozik azon, 
hogy magának a legnagyobb hasznot bizto­
sítsa, Oroszország ez idő szerint nemcsak 
Bulgáriában, hanem Szófiában is, sőt még 
Bukarestben is a legnépszerűbb nagyhatalom 
Károly király és kormánya Ausztriához és 
Magyarországhoz szit, de a lakosságban 
igen nevezetes fordulat megy végbe Ausztria 
és Magyarország ellen. Bukarestben cso­
dálkoznak Ausztria és Magyarország diplo­
máciájának lassúsága miatt, amit csak azzal 
tudnak megmagyarázni, hogy Berchthold 
gróf két hangszeren játszik egyszerre. Ez 
idő szerint egyetlen nagyhatalom sem gon­
dol arra, hogy katonai óvóintézkedéseit meg­
szüntesse vagy le is szállítsa.

Apponyi Ipolyságon. Az ipolysági 
választókerület néppárti jelöltje, Beniczky 
Ödön tegnap tartotta meg beszámoló beszé­
dét, amelyre Apponyi Albert gróf, Ziehy 
Aladár gróf, Rakovszky István, Eszterházy 
Mihály gróf, Barabás Béla, Palugyay Mó­
ric, Bosnyák Géza és Szmrecsányi György 
is elkísérték. A képviselők erősen támadták 
a kormány választójogi javaslatát. A válasz­
tójogi javaslatát. A választás csütörtökön 
lesz.



ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, február 23.
Hosszabb szünet után hétfőn ült össze 

ismét a magyar képviselőház. Lejárt az 
összes ellenzéki képviselők kitiltása, kor­
donra és karhatalomra tehát nem volt 
szükség. Az országház környéke azonban 
nem volt csendes. Közönség legalább annyi 
volt, mint a legizgalmasabb kivezetési na­
pokon.

A Ház karzatán is meglátszott az ér­
dekes alkalom. Minden hely el volt foglalva, 
de a karzat is megelégedett a csöndes ér­
deklődéssel.

Az ülés lefolyásáról a következő tudó­
sításunk szól:

A Ház ma délelőtt tizenegy órakor 
hosszabb szünet útin ismét összeült, hogy a 
további teendők kitűzése fölött tanácskoz­
zék. Mintegy százhusz-százötven munka­
párti képviselő jelent meg az ülésteremben. 
A kormány tagjai közül Lukács László mi­
niszterelnök, Teleszky János pénzügymi­
niszter, Balogh Jenő kultuszminiszter és 
Beöthy László kereskedelmi miniszter vol­
tak jelen.

Tisza István gróf elnök féltizenkettő- 
kor nyitotta meg az ülést. Mindenekelőtt el- 
parentálta Székely György, Jakabffy Ferenc 
és Duka Géza báró elhunyt munkapárti kép­
viselőket. Aztán jelentette, hogy ma lejárt a 
Szmrecsányi György és Zboray Miklós ki­
tiltása is, ma tehát már az összes ellenzéki 
képviselők akadálytalanul megjelenhetnek a 
Házban. Bejelentette végül, hogy Jankovich 
Bélát, a Ház volt alelnökét közoktatásügyi 
államtitkárrá nevezte ki a király.

Tisza István gróf ezután bejelentette 
a Háznak, hogy Pékár Gyula az ülés végén 
sürgős interpellációt terjeszt elő a minisz­
terelnök ellen hangoztatott vádak ügyében.

Teleszky János pénzügyminiszter 
törvényjavaslatot terjesztett elő az adótör­
vények végrehajtásának elhalasztása tár­
gyában.

Ezután elhatározták, hogy a következő 
ülés csütörtökön lesz, a mikor alelnököt 
választanak és megkezdik a tanítók fizeté­

sének rendezéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalását.

Pékár Gyula előterjesztette azután in­
terpellációját, melyben arra hivatkozott, hogy 
az ország közvéleményét élénken foglalkoz­
tatják a miniszterelnök pőre ügyében közzé­
tett hírlapi nyilatkozatok, melyekre választ 
követel a miniszterelnöktől.

A miniszterelnök beszéde.
Lukács László miniszterelnök azzal 

kezdi a beszédét, hogy személyes ügyeiben 
nem szívesen szokott nyilatkozni a parla­
mentben ; ezt most se tenné, ha a közvéle­
ményt a legképtelenebb és legalaptalanabb 
híresztelésekkel félre nem vezették volna. 
Felhasználja tehát az alkalmat arra, hogy 
meggyőzze a Házat azoknak a vádaknak a 
teljes alaptalanságáról, melyeket az ellenzék 
vele szemben támasztott. Á vádak ama ré­
szével szemben, amelyek magánbecsülete el­
len irányultak, a bíróság elrendelte a bizo­
nyítást, a vádlók azonban a bizonyítás elől 
megszöktek. Ezek a vádak tehát tárgytala­
nokká váltak. Ami a politikai vádakat illeti, 
ezek arra irányulnak, hogy a nemzeti mun­
kapárt politikai és erkölcsi presztízsét lehető­
leg leszállítsák. Utálatos hipokrizis, ha olyan 
emberek ütköznek meg a pártkassza létezé­
sén, akik a ezabadelvü-pártnak egykor ma­
guk is tagjai voltak és a pártkasszát egykor 
igénybevették, most farizeusok módjára sze­
müket az égnek meresztik és menydörög­
nek a pártkassza ellen. A bíróság nem tar­
totta magát kompetensnek arra, hogy 
a bizonyításba belemenjen. Most három 
ellenzéki ur magáévá tette a vádakat. Erre 
nézve a szóló csak annyit mondhat, hogy 
se ő, se az alatta levő tisztviselők nem négy 
milliót, de négy krajcárt sem szállítottak be 
az állampénztárból a pártkasszába soha. A 
kérdéses időben ő különben is pénzügymi­
niszter volt és így a pártkassza állásáról 
informálva sem lehetett. Elvárja Héderváry 
gróftól, az akkori miniszterelnöktől, hogy 
teljes mértékben elvállalja a pártkasszát 
illetőleg a felelősséget. Ö a maga részéről 
tagadja, hogjr oly pénzt, melynek rendelte­
tése lett volna, hogy az államkasszába ke­
rüljön, valaha a pártkasszába utalt volna. 
Fölhívja a pénzügyminisztérium és a jog­
ügyek igazgatóságának ama tisztviselőit, akik 
a szóbanforgó szerződés tárgyalásában részt 
vettek, hogy tegyenek bizonyságot a mellett, 

hogy a pártkassza részére egyetlenegy finér 
sem volt kikötve. Ha a bíróság megengedte 
volna a bizonyítást, ezt a hivatkozott tiszt 
viselők eskü alatt vallották volna.

Ezután ismerteti a sószrződést pOn- 
tonkint.

— 1909-ben a koalíciós kormánynak 
{ kellett volna gondoskodni a sószerződés 

megújításáról. A bank tehát biztos volt ab­
ban, hogy ölébe hull a szerződés. Lehet e 
feltételezni, hogy egy nyerészkedésre ala­
kult vállalat ilyen helyzetben még milliókat 
ajándékozzon a kincstárnak ?

Miféle bizonyítékai vannak Désv 
vádjainak ? Azt mondják, hogy vannak 
nyugták a banknál. Én kétségbe vonom, 
hogy volnának ilyenek és azt hiszem, hogv 
nagy zavarban lennének, ha valaki kény­
szerítené őket, hogy megmutassák ezeket a 
nyugtákat.

Ha volnának ilyen nyugták, a melyek­
ből az tűnik ki, hogy sószerződés folytán 
összegek folytak a rendelkezési alapba, én 
azt mondom, ilyen nyugták nincsenek, mert 
nemlctező dolgokról nyugtákat nem lehet 

i kiállítani. (Taps a munkapárton.)
Hallottam, hogy a pénzügyminisztérium 

! segédhivatali főigazgatója által kiállított 
i 500.000 koronás nyugtákat emlegetnek. Igen, 

ilyen nyugta volt. Égy más üzletből ki- 
I folyólag tényleg deponált a bank a pénz- 
' ügy minisztériumban 500.000 koronát, csak- 
j hogy ez az 500.000 korona 1911-ben visz- 
I szafizettetett a banknak. Konstatálja, hogy 
■ Désy Zoltán vádjai mellett Írásbeli bizo­

nyítékok nincsenek, sem a bank könyvei­
ben, sem a bank levelezése közt.

Ezek után kérdem milyen erkölcsi ér­
téke lehet Désy vádjainak.

Felkiáltások: Semmi!
Lukács László: A bíróság előtt 

Désy beismerte, hogy régen tudta a dol­
gokat és csak azért hallgatott, mert béke­
tárgyalások voltak. Mit jelent ez, hogy a 
mig reménység volt, hogy az ellenzék ve­
zérei bejussanak a kormányba, addig Lu­
kács becsületes ember volt. (Taps.) Mikor 
ennek a reménysége megvolt, többé nem 
tartották Lukácsot annak.

A Ház tudomásul vette a miniszter­
elnök válaszát, a jegyzőkönyvet hitelesítet­
ték és az ülés véget ért.

GR. ZICHY NÁNDOR.
filet- és jellemrajz. Irta : Bonitz Ferenc.

A magyar katholicizmus feledhetetlen 
vezérének, az újabb, modern katholikus moz­
galmak megindítójának és áldozatkész apos­
tolának életrajza nem pusztán felsorolása egy 
emberi élet adatainak. Zichy Nándor tevé­
kenysége annyira belekapcsolódott Magyar­
ország legújabb korának történetébe egészen J 
napjainkig, hogy az ő életrajza egyben Ma­
gyarország történelmének is egy darabja.

így fogta fel ezt Zichy első életirója, 
Bonitz Ferenc; s ennek a felfogásnak meg­
felelőig valóban jeles és tökéletes munkával 
ajándékozta meg a magyar történetírást, első 
■orban a keresztény Magyarországot. Bonitz 
Ferenc Zichy Nándor életrajzát Ígéri köny­
vében s egész korrajzot ad. így tudja kellő­
képen Zichy Nándor egyéniségét is kidom­
borítani.

Zichy életrajzának kapcsán látjuk azt a 
romboló munkát, melyet Magyarországon a 
liberalizmus végzett a kiegyezést követő évek­
ben s megértjük, hogy a Gondviselésnek 

! minő nagy áldása volt számunkra Zichy 
Nándor. A liberalizmus fojtó gőzkörében el- 
ernyedt Magyarországot tudatára kellett éb­
reszteni, annak a veszélynek, mely felé a li­
beralizmus sodorja. A széttagolt keresztény 
társadalmat egyesíteni kellett s az egységnek 
alapot kellett találni a keresztény igaz, benső 
hitéletben.

Minderre a nehéz, de gyönyörű feladatra 
gróf Zichy Nándort szemelte ki az isteni

inkább a liberalizmus lejtőjére siklanak, úgy 
bontakozik ki egyre határozottabban Zichy 
Nándor katholikus akciója s mikor az egy­
házpolitika idején nyíltan ellene tör a libe­
rális kormányhatalom a kereszténységnek, 
Zichy Nándor politikai téren is meg tudja 
adni a csattanós választ a katholikus politikai 
párt szervezésével.

De nemcsak a politikus Zichyt mutatja 
be Bonitz; társadalmi és általában minden 
téren kifejtett tevékenységéről is rész­
letes és igaz képet nyerünk, mindenütt kap­
csolatban az illető kor rajzával.

Bonitz müve nemcsak adatainak feldol­
gozásával és ügyes csoportosításával, hanem 
élvezetes stílusával is egyike a legjobb élet­
rajzoknak. Átolvasása nemcsak tanulságos, 
hanem élvezetes is ; a Szent István Társulat 
pedig a mü Ízléses kiállításával tette azt Zichy 
Nánder emlékéhez mindenben méltóvá.

Gondviselés s ő a munkát, melyre hivatva 
volt, gyönyörűen elvégezte. Ébresztett, szer­
vezett, lelkesített és vezetett. Bonitz müvéből 
látjuk azt a nagyszerű, önfeláldozó működést, 
melyet Zichy Nándor kifejtett.

A mint a hivatalos kormánykörök mind-

Nagyváradi

Tisztviselői Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. telefon 769. sí
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j| szövetkezett ellenzék 
értekezlete.

Budapest, febr. 24.

Az ellenzék ma délelőtt 11 órakor a 
„énpártban Molnár János elnöklésével érte­
kezletet tartott. A jegyzőkönyvet Zboray 
Miklós vezette.

Zboray beterjesztette az ellenzék intéző­
bizottságának a Désy ügyre vonatkozó kö­
vetkező határozatát:

Megdöbbenéssel látta a szövetkezett el­
lenzék, hogy Désy Zoltánt Lukács László­
ul szemben emelt vádjainak és különösen 
jnnak a vádnak bizonyithatásától, hogy 
Lukács az állammal kötött üzletek alkalmá­
ból a Magyar Banktól állami tisztviselők 
utján 4 millió koronát felülhaladó összeget 
felvett s azt a munkapárt választási költ­
ségeinek fedezésére forditotta, a biróság el­
ítélte.

Andrássy Gyula, Apponyi és Zichy Ala­
dár grófok nyilatkozatával szemben Lukács 
Lálszló a vádat tagadni se merte, még azt 
se kísérelte meg, hogy magának a bíróság­
nál elégtételt szerezzen.

A szövetkezett ellenzék előtt tehát két­
ségtelen, hogy azok a képviselők, akiknek 
megválasztásához a munkapárti kassza hoz­
zájárult, jogtalanul erre a célra fordított ál­
lami pénzen lettek megválasztva s hogy az 
állami pénzek ilyetén felhasználása alkotmá­
nyos és erkölcsi szempontból elítélendő.

A határozat elfogadása után Apponyi 
Albert gróf bejelentette az intézőbizottság 
határozatát, hogy az ellenzék a parlament 
tanácskozásában részt nem vehet, mig a sé­
relmek orvosolva nincsenek, további teendők­
ről esetről-esetre fog az intéző-bizottság ha­
tározni.

Az értekezlet Ráth Endre felszólalása 
után egyhangúlag igy határozott.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Zichy János lemondása. Nemrég 
nagy zajt csináltak itt-ott azon a címen, 
hogy Jankovich Béla dr kultuszminiszteri 
államtitkárrá való kinevezése eltért attól az 
újabban elfagadott uzustól, hogy a kultusz­
tárca egyik államtitkárja protestáns legyen.

A kinevezésnek azonban más a háttere. 
Az Esti Újság írja, hogy Jankovichban nem 
a katholikus államtitkárt, hanem a közel jövő 
kultuszminiszterét kell látni. Régóta nem ti­
tok, hogy Zichy János gróf ott akarja hagyni 
az állását. S ha eddig is nem tette, csak 
azért történt, hogy maradásával a munka­
párti kabinet egységét demonstrálja. Nem is 
politikai okokból távozott volna. A munka­
kor, a minisztérium levegője, a brans nem 
felelt meg egyébként igen munkás egyénisé­
gének. Ha azonban a választójogi javaslat 
^tárgyalásával a politikai helyzet tisztul, 
4chy távozik. Az utóda Jankovich, a kit 
®ái előre kineveztek államtitkárnak.

Mihelyt miniszter lesz, a helyét poli- 
államtitkár gyanánt Molnár Viktor, a 

rcának ez idő szerint nyugalmazott állam- 
1 árja, foglalja el. Ezzel a két kinevezéssel 
•pcsolatos a kultuszminisztérium harmadik 
zenzációja: Náray-Szabó Sándor saját el- 
afározásából nyugalomba vonul. Részint 

P'henni akar, részint Molnár Viktor reakti-
4 késztetik erre a lépésre. A másik 

államtitkár személyében még nem történt ' 
megállapodás. Végül még egy érdekes vál­
tozás : nyugalomba vonul Kadosa-Lippich 
Elek, a művészeti ügyek vezetője is. He­
lyére Majovszky Bál dr miniszteri osztály­
tanácsos kerül.

lemondásról
Ezek szerint

A Magy. Tud. jelentése szerint Zichy 
János Bécsbe utazott, ahol az uralkodónál 
be fogja adni lemondását. E 
két verzió forog közszájon.
Zichy a Désy-ügy miatt mond le, más részt 
a katholikus autonómia tárgyában közte és 
az államtitkár között voltak diferenciák és 
ezért adta be lemondását.

lármával a másik tábor 
gyűlés a következőkép-

jelölésnél teljes erővel

Botrányos tanitógyiilés.
— Budapesti tudósítás. —

A fizetésük rendezésével elégedetlen 
magyar tanítók vasárnap országos nagy­
gyűlést tartottak a vármegyeházán. A nagy­
gyűlés azonban keveset végezhetett. Csúnya 
botrány lett a vége. A szabadkőműves irány­
zat is éktelen lármával és sípolással fejezte 
ki álláspontját s a 
se maradt adós. A 
pen folyt le:

Már az alelnök 
tört ki a vihar. Moussong Géza elnök Blá- 
zsik Mihályt, az állami tanítók országos 
egyesületének elnökét ajánlotta egyik alel- 
nökül, de elég volt ezt a nevet kiejtenie, 
fülsiketítő abcugolás sípolás és dobogás fo­
gadta.

Nagynehezen lecsendesült a lárma s 
ekkor Balogh Károly nagyváradi tanító 
kezdte meg előadó-beszédét. Csak úgy tu­
dott szólni, hogy a dobogón egy székre 
állott. Elmondta a tanítók régi sérelmeit és 
határozati javaslatot terjesztett be. De mielőtt 
ezt elfogadhatták volna. Czabán Samu pót­
javaslatot tett. Azt indítványozta, hogy az 
összes iskolák államosítását sürgessék. 
Utána Tuba Károly pattant föl.

— Hiányzik a javaslatból — mondotta 
— ami robban. — Foglaljunk állást az álta­
lános titkos mellett.

Mindezeket a felszólalásokat a helyeslés 
és a zajos ellenzés pokoli zaja kisérte. Az 
előadó alig tudta belekiáltani a gyűlésbe, 
hogv az államosítás kérdéséhez hozzájárul, 
de a választójog feszegetésére nincs szükség, 
mert arról már tavaly határoztak. Az elnök 
az előadó határoz, ti javaslatát bocsátotta 
szavazásra.

Ekkor aztán teljes erővel kitört a vihar. 
Az elnök kihirdette, hogy a rendőrség óvást 
tett a politikai kérdések feszegetése ellen. 
Viharos lárma volt a felelet. Percekig kiabál­
tak, sípoltak és dobogtak.

— Ami nincs a programmban, arról nem 
lehet határozni I — mondotta a rendőrka­
pitány.

Újabb vihar. Végre az elnök a követ­
kező ötlettel akarta lecsillapítani a vihart:

— A programmban nincs, tehát nem ha­
tározunk, de szivünkbe zárva hazavisszük a 
két nagy elvet!

Nem használt semmit. Még egy jó ne­
gyedóráig próbáltak elnök és előadó boldo­
gulni mindenféle uton-módon. Nem lehetett. 
A gyűlés óriási lármában feloszlott.

A szabadkőműves részről csinált botrány 
elérte célját; kompromittálta a tanitógyülést 
s az államosítás és a politizálás éretlen jel­
szavaival megfojtotta a gyűlés igazi tárgyát, 
a fizetésrendezés kérdését.

a fővárosban, 
teljes 
ezen,

lélek-
de si-

li ősz-
megér-

Vihar az ipartestület gyűlésén.
Vasárnap délelőtt tartotta évi rendes köz­

gyűlését a nagyváradi ipartestület. A közgyű­
lés szokatlanul viharos volt. Jóllehet, hogy 
az iparosok elismerték, miszerint az elöljáró­
ság buzgón működött, de még nagyobb tevé­
kenységet s még több eredményt vártak.

A közgyűlésen hosszabb vitát provokált 
a nyugdíjintézmény létesítésének a kérdése. 
Az iparosok egy nagy része csak érzi ennek 
afontos intézménynek a nagy szükségét; 
látják, hogy a szegény iparos, egész életét 
munkában töltvén el, ha megöregszik s mun­
kaképtelenné válik, nincs meg a betevő fa­
latja s elmehet koldulni. ,Azonban arról fo­
galma sincs, hogy a nyugdíjintézményt meg­
alakítani igy önerejükből, majdnem képte­
lenség. Külföldön van intézmény, amely gon­
doskodik az iparosról, ha munkaképtelenné 
lesz, elöregedik, de ott az állam segítő kar­
jával lehetett csak ezt megcsinálni. Egysze­
rűen azt követelni az ipartestület elöljárósá­
gától, hogy rövid idő alatt üsse nyélbe azt * 
kérdést, szinte kéntelenség.

Az országos iparegyesület 
Bertsey György Nagyváradon, 
kel, buzgalommal fáradoztak 
kerre nem tudtak jutni. Közakarattal, 
szas munkával, türelemmel, egymás 
tésével és vasösszetartással talán meglehet 
csinálni, de az bizonyos, ha mindezek mel­
lett is sajnos, még jó idő eltelik, mig a nyug­
díjintézményt az iparosok teljesen biztos ala­
pon létrehozhatják.

A zajos közgyűlés lefolyása a következő 
volt:

Czeglédy Jeremiás elnök vezette a köz­
gyűlést s az elöljáróság és a tagok nagy 
számmal voltak jelen; megtöltötték egészen 
a tűzoltólaktanya nagytermét.

Első sorban az igazgatóság jelentését ol­
vasták fel, amelynek kapcsán Budai Tibor 
szólalt fel, aki elismerte, hogy a mostani elöl­
járóság nagyobb buzgóságot fejtett ki, mint 
az azelőttiek, de még sincs megelégedve te­
vékenységével.

Úgy az elnök, mint Szabó Károly al­
elnök és Déváid László titkár válaszukban 
érdemükre szállították le a támadásokat.

Az ipartestület zárszámadásánál Horváth 
Gusztáv emelt kifogásokat, s a számadások 
összeállítását kifogásolta. Óriási zajban jelen­
tette ki, hogy felületes munkát végeztek a 
számvizsgálók s ezért a felmentvény megta­
gadását indítványozta.

Tóth Zsigmond számvevő visszautasí­
totta a támadást s ha nincsenek megelégedve, 
kész lemondani.

Déváid László felvilágosításai után a 
zárszámadásokat feltételesen tudomásul vet­
ték s egy öttagú bizottságot küldtek ki: Ke­
len Bélát, Horváth Gusztávot, Grünwald Je­
nőt, Buday Tibort és Szilágyi Gézát küldték 
ki a számadások újabb megvizsgálására.

A nyugdij intézmény létesítésére vonat­
kozó bizottsági jelentésnél Szabó Károly al­
elnök szépen megokolt beszédben indítvá­
nyozta, hogy határozzák el, miszerint ha a 
nyugdij intézményt létesítik s az életképes­
nek mutatkozik, a nagyváradi ipartestűlet 
tiz éven át 5000—>5000, összesen 50000 ko­
ronával járuljon az alaphoz.

Ficher Márton szabó ezt nem fogadja el, 
hanem többel járuljon az alaphoz az ipar­
testület.

Lebovits Rudolf erélyes hangon vála­
szolt a felszólalásra. Helyteleníti, hogy azok 
támadják az elöljáróságot, akik semmit nem 
tesznek az iparosságért. Helyesli az előter- 
Í'esztést, csak azt kifogásolja, hogy aki 5 évi 
lefizetés előtt elhal, nem kapja vissza a be­

fizetett összeget. Majd rátér óriási zajban.



hogy legalább 500 tagra ran szükség, hogy 
életképe« legyen a nyugdij intézmény. A 
dolog az iparosság józan gondolkodásán for­
dul meg. I

Barza József azt kívánja, hogy a bO ' 
eres iparost is vegyék be a nyugdij intéz- 
ménybe. r ,

Szabó Károly arra mutat rá, hogy más 
helyen is akarták a nyugdij intézményt, 
például Szegeden, de alig akadt befizető tag.

Klein I. bádogos szerint 200 rendesen 
fizető sem lesz itt.

Végül a közgyűlés elfogadja, hogy a ki­
küldött bizottság tovább folytassa az előké­
szítő munkálatokat.

Az árucsarnok felállításának a kérdése 
következett most, de a közgyűlésen jelen­
levők annyira türelmetlenek voltak, hogy 
még az előterjesztést sem hallgatták meg, 
mire az elnök kénytelen volt kijelenteni, hogy 
a kérdést leveszik a napirendről.

Az alapszabályok módosításánál Szabó 
Károly indítványozta, hogy az ipartestületi 
illetékek progresszív állapíttassanak meg, 
még pedig a foglalkoztatott segédek száma 
után.

A progresszivitást elfogadták.
Végül állást foglaltak az adóreform és a 

betegápolási pótadó felemelése ellen s a vi­
haros közgyűlés délután 2 órakor véget ért.

jl várost pénztáresalókat 
szabadlábra helyezték.

A városi pénztárcsalás ügyének legújabb 
szenzációja, hogy a két vizsgálati fogságban ; 
volt tettes, Budaházy Kálmán és Detrich ! 
Tibor, vasárnap óta szabadlábon vannak.

A vizsgálóbíró vasárnap, e hó 23-án 
hirdette ki Budaházy és Detrich előtt a sza­
badlábra helyezést.

Di Kérchy Péter vizsgálóbíró, vasárnap 
délután rendelte magához a két foglyot, akik 
a pénztár panama óta le vannak tartóztatva 
és eddig hiába kérték szabadlábra helyezé­
süket. Kérésüket úgy a vizsgálóbíró, mint a 
vádtanács elutasította és mindenki azt hitte, 
hogy a főtárgyalásig nem is hagyhatják el 
a fogságot.

Azonban a főtárgyalás még mindig ké­
sik. A vizsgálat lefolytatása nagyon sok 
időt vesz igénybe, sokkal többet, mint első 
pillanatra gondolni lehetett. A törvényszék 
vádtanácsa, még február 1-én tartott ülést a 
szenzációs bűnügyben és akkor úgy határo­
zott, hogy a rendkívül komplikált és hosz- 
szadalmas számadások átvizsgálása minisz­
teri biztost kér.

Az ez irányban való vizsgálat ismét 
sok időt fog igénybe venni, úgy hogy a 
vád egész anyagának a főtárgyalására 
való pontos előkészítésébe beletelik még jó 
néhány hónap, s a pénztárcsalók ügye élői e- 
láthatólag csak a nyári szünet után kerül 
tárgyalásra.

Viszont azonban a vádlottakkal szem­
ben a vizsgálatot teljes és tökéletes rész­
letességgel és pontossággal befejezték. A 
foglyok szökésétől tartani nem lehet, s az 
előreláthatólag kiszabandó büntetés nem 
lesz súlyosabb, hosszabb ideig tartó, mint a 
vizsgálati fogságnak eddigi, már majdnem 
másféléves ideje. Ez az indoka annak, 
hogy Budaházyt és Detrichet szabadlábra 
helyezték.

Vasárnap délután 3 órakor megjelent a 
két vádlott a vizsgálóbíró előtt, aki kihir­
dette előttük a szabiábra helyező végzést.

— Vegyék tudomásul, hogy a mai nap­
tól fogva szabadok. Az idézésekre kötelesek 
mindenkor pontosan megjelenni.

Négy órakor már elhagyták az ügyész­
ség épületét. Budaházynak Révet, Detrich- 
nek pedig Tápiószele községet jelölték ki 
állandó tartózkodási helyül.

építhetik az uj vágóhidat.
Ha lesz rá pénz.

Egymás után érkeznek a városi köz­
intézményekre vonatkozó jóváhagyások az ' 
egyes minisztériumokból, pénze azonban 
nincs Nagy-Várad városának, hogy azok 
építését megkezdhesse.

A közgyűlés utasította a városi taná- | 
csőt, hogy uzsora kamattal is szerezzen j 
pénzt, de a milliók még igy sem nagyon 
kínálkoznak, azok a bizonyos angolok csak . 
nem akarnak ide jönni a kincsesei. — De ■ 
azt hisszük, hogy ha akadnék is valahonnan 
nagyobb összeg magas kamatra, azt nem : 
vehetné igénybe a város és pedig azért, j 
meri a miniszter nem hagyná jóvá a köl- i 
csőn felvételét.

Ezt mutatja a belügyminiszter egy teg- | 
nap érkezett leirata, amelyben óva inti a í 
várost, hogy csak az esetben kezdjen a ' 
vágóhíd építéséhez, ha a fedezet biztosítva j 
lesz, nehogy súlyos kölcsönt kelljen fel- i 
vennie.

A belügyminisztertől ugyanis leérkezett | 
az uj vágóhíd terveinek és költségvetésének i 
a jóváhagyása, de a leirat egyik pontja a i 
következőleg hangzik:

„A jelenlegi kedvezőtlen pénzpiaci hely- ’ 
zetre való tekintettel felhívom egyben a vá- , 
ros közönségét, hogy a kölcsön felvétele te- | 
kintetében még a jelen határozat végrehaj­
tása előtt tájékozódjék s a végrehajtást csak 
olyan időpontban kezdje meg, amikor a 
kölcsön tárgyalások révén biztositást szer­
zett az iránt, hogy a megkezdett munkák 
kereseti kimutatásának kiegyenlítése nem 
fogja a várost valamely kedvezőtlen kölcsön 
ajánlatnak elfogadására kényszeríteni.“

Ez eléggé világosan van megszöve­
gezve. 

♦
A belügyminiszter tegnap értesítette 

Nagyvárad városát, hogy a közvágóhíd fel­
építésének terveit, költségvetését s a fede­
zetre vonatkozó határozatot jóváhagyja. Szé­
kely Sándor felebbezésének az elutasítá­
sával.

Kívánatosnak tartja azonban, hogy a 
hütőházat úgy építse a város, hogy annak 
belsejébe patkányok ne férkőzhessenek s e 
célból úgy a facsöveket, mint a parafa fa­
lakat drótfonattal építsék.

A jövedelmezőségi számításokat újból 
dolgozzák át s jóváhagyás céljából újból 
terjeszszék fel, mivel a vágóhíd telepén lé­
tesített, de a vágóhíd tartozékát nem ké­
pező jéggyár költségei a vágóhididijak meg­
állapításának alapjául veendő költségek ösz- 
szegébe nem számíthatók

Azt jóváhagyja azonban, hogy a régi 
végóhid évi 8957 korona amortizációja ezen 
alapnál beszámítható, mert különben az 
egész város közönségét terhelné.

A husvizsgálati szabályrendeletnél szin­
tén tesz apróbb észrevételeket a miniszter.

A Szigligeti Társaság 
Rákosi-ünnepélye.

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Szig­
ligeti Társaság felolvasó ülését, melyet Rá­
kosi Jenő méltatásának szentelt. A közön­
ség átérezte Rákosi működésének jelentő­
ségét s ez alkalommal egészen megtöltötte a 
városháza dísztermét.

Rádl Ödön elnök néhány szóval meg­
nyitotta az ünnepélyt, mire Nősz Gusztáv 
főreáliskolai tanár, a társaság titkára ol­
vasta fel ünnepi beszédjét Rákosi Jenőről. 
Nősz teljes alapossággal mutatta be Rákosi 
irodalmi jelentőségét; rövid életrajzi vázlat 
után behatóan méltatta Rákosi működésé­
nek minden irányát és lelkes szavakkal 
emelte ki Rákosi Jenő izzó fajszeretetét. A 
lendületesen megirt és előadott emlékbe­
szédet megtapsolták.

Szentgyörgyi Márta Mados Györgynek 
néhány versét adta elő. A versek ultra­
modernek, sőt ultrafuturisták voltak s igy 
nem igen pályáztak arra, hogy a jelenkor 
szegény halandói valami nagyon élvezzék. 
Ellenben igen kedves volt Szentgyörgyi 
Márta közvetlen, rendkívül vonzó előadása.

Horkay Elemér az újságról tartott hu­
moros csevegést. Apró, de igen sikerültén 
előadott jellemző intimitásokat árult el az 
ujságcsinálás titkaiból s jóiző humorával, 
szelíd gúnyolódásaival meg-meg mosolyog- 
tatta a hallgatóságot, mely a felolvasást me­
leg tetszéssel fogadta.

Befejezésül dr Pelle János olvasta fel a 
Társaságnak Rákosi Jenőhöz intézett üd­
vözlő iratát, melyet Sas Ede főtitkár irt.

Cselédek és katonák.
*

Ezeket a sorokat a főkapitány urnák 
adresszáljuk és reméljük, hogy ezúttal nem 
eredménytelenül.

Nem egyszer szóvátettük mi már ennek 
a lapnak hasábjain azt a szégyenletes álla­
potot, ami vasárnap délután Nagyvárad főbb 
utcáin és terein uralkodik. E tekintetben el­
bújhatunk Debrecen avagy Szeged mellett.

Ezt a felszólalást a múlt vasárnapi 
botrányos jelenetek provokálják. A közönség 
közül két inzultált úri asszony fordult hoz­
zánk és arra kértek bennünket, hogy a nyil­
vánosság előtt hívjuk fel Nagyvárad város 
modern gondolkozása rendőrfőkapitányát a 
gyors és gyökeres intézkedésre. Ugyan igy 
jártak el Szegeden és ma már nincs meg a 
város szivében az úgynevezett cseléd- és 
bakakorzó.

Mert senki nem irigyli szegény cselé­
dektől és katonáktól ezt az egyetlen szabad 
vasárnap délutánt, ezt a kis szórakouást, sé­
tát és lűesogást. Kimenő kell nekik, ehhez 
joguk van. De aztán menjenek is ki és ne 
csináljanak pedig csődületet a Rákóczy-uti 
korzón és a Sas-passageban.

Ez először is rendői kihágás. De a poszt 
meg sem kísérli szétoszlatni a harcias népet 
és talán egyedül nem is bir velük. Tehát az 
első orvoslásra itt van szükség.

De ha aztán csak csődület volna 1 • • • 
Nyolcszáz ezer cseléd és vagy hat-hétszáz 
tüzér, baka, huszár nyüzsög a fedett által* 
járó alatt és a Sas kávéház előtt. A rendes



«menő publikumot leszorítják a járdáról. 
ÍJe eí még a j<’bbik pset ....
1 Akkor kezdődik csak az un pubbkum 

polgári emberek, nők és nagyleányok 
Wlaían inzultálása, amikor végig merész- 
“‘ k menni «zen a röhögő, enyelgő es 
^.,‘kedO tömegéül ... A békák eorfala 
Ivorspostát játszik a huszárok csapatával. 
K a bajonettes baka belebukik az un nőbe, 
meglöki, a huszár visszadobja ... Es ez 
igy megy Tégig' • • •

Vasárnap délután sok un leány sírva 
menekült tovább, hátukon kék foltokat vittek 
emlékű!.

Hát aztán a trágár szavak, mocskos be­
szédek! . . • Reprodukálhatatlan az a sok 
válogatott káromkodás, amit a „naceságák“ 
fejéhez vágnak ezek a szabad szájú ném- 
berek.

Azért odairányul tiszteletteljes kérésünk, 
hogy a cselédeket a rendőrség ne engedje a 
főbb utcákon és tereken tömegesen sétálni. 
Jelöljön ki a rendőrség számukra cseléd­
korzót, úgy mint Szegeden. Valamelyik szép 
és romantikus allét. Vagy a nagyobb mel­
lékutcákat.

Második és fontosabb kérésünk pedig 
az, hogy Írjon át a rendőrkapitányi hivatal 
a helybeli katonai parancsnoksághoz az 
iránt, hogy a katonákat egyszersmindenkorra 
tiltsa le a korzóról. Menjenek a cseléd­
korzóra.

Csakis igy lehet elejét venni ennek a 
botrányos állapotnak. Haladást jelent ez 
Nagyvárad szociális életében és annak lesz 
érdeme, aki megcsinálja.

Eladta a húgát
*

A rendőri büntetőbíróság elé nem min­
dennapi eset került tegnap.

Ez a példa kitünően igazolja azt az 
erkölcsi felfogást és prostituált gondolkozást, 
amelyben az alkoholizmus és az utcai szo­
cializmus neveli az embereket. Egy mester­
legény képes arra, hogy öt liter borért el­
adja a saját testvérliugát, Mikor hazafelé 
ment a vendéglőből, talán a Marsaillest fü­
tyülte. Mit törődött ő azzal, hogy milyen 
áron jutott a vig, mámoros hangulathoz! 
Erkölcsi érzék lelkiismeretfurdalás, szégyen­
érzet, aljasság és becstelenség: ah ezeket a 
fehér fogalmakat régen kitiporta lelkűkből a 
duhaj Jszocializmus. Antimorálisak, mert 
ilyenek a vezetők is. Tehát legelőször ezekre 
kellene jó huszonötöt verni.

Olvasd csak el jó magyar nép és okulj 
belőle.

Neveket nem Írunk. Aki ezekre is ki­
váncsi, az fáradjon fel a rendőrségre. Mezey 
(,yula, a kihágási ügyosztály kitűnő veze­
tője rendelkezésére bocsáthatja bárkinek. Mi 
*z illetők hozzátartozói iránt való kíméletből 
nem írjuk ki.

■ F. Gy. nyugalmazott állam vasúti ellenőr 
Arvaház-utcai lakásáról telefonáltak az olaszi 
mndőrkülönitményre, hogy jöjjön azonnal 
valaki. Egy rendőr kisietett a jelzett helyre 
a ott a ház úrnője felháborodással adta tud- 
Ura a következőket:

Itt van ez a nő. Tessék bekísérni. Én 
nem tudom, hogy mit akart itt. Mostanában 
jmyi tolvaj lopakodik be a lakásokba . . . 
m nem tudom, mit akart. A takarítónő ab- 

. n a szobában találta, amelyet kiadtunk egy 
kőműves mesternek.

T. Nagysád!
Ma összejöttem a titkárral s emiatt 

nem vehettem fel a gázsimat. Legyen szi­
ves adjon kölcsön 10 koronát. Még ma 
este megadom.

Üdvözli
Medgyaszai.

A primadonának jó szive van. És a pri­
madonnákban sok a naivság, könnyen hisz­
nek. Mit tett Görög Olga ? ... Át akart 
adni tiz koronát az álportásnak.

— Hát Istenem I . . . . Szegény Med­
gyaszai biztosan nagyon megvan szorulva. 
Adjunk neki mamuska.

De a praktikus és tapasztalt mamának 
gyanús volt a kérés és kiküldte az ál­
portást.

A rendőr a leányt előállította, aki aztán 
bevallotta, hogy M. Zs.-nek hívják. Vacsorá­
zott bátyja és egy előtte ismeretlen ember 
társaságában a Csáky-féle vendéglőben. Még 
vacsora előtt megegyeztek, hogy az ismeret­
len fogja fizetni a számlát. Bátyja jól ismerte 
a férfit.

Vacsora alatt fülébe súgta, hogy egye­
dül hagyja a férfivel. És úgy látszik, a két , 
férfi egymás közt már előre megegyezett, | 
mert mikor bátyja felállt, hogy megy, a férfi 
nem szólt semmit.

Jól megvacsoráztak. Öt liter bort ittak s ' 
ezt a vacsorával együtt az ismeretlen kifi­
zette. Bátyja nem is jött többet vissza. ..

A férfi aztán zsákmányát faképnél hagyta 
hétfőn reggel. Elment munkába. így talál­
tak rá.

Az eset ugye szimpla. De megdöbbentő. ■ 
Nem tettünk hozzá semmit. Nem színeztük, i 
Tessék rajta gondolkozni, felháborodni, szó- | 
morkodni, vagy mulatni. Ahogy tetszik. De 
a következtetést mindenki vonja le.

Jl primadonnák csalója.
£

Az aradi példa ragadós. Tegnap Nagy- í 
Váradon már a második esetről beszéltek a ! 
szinház körül. Csakhogy itt nem a prima­
donna ékszereire utazott az illető, hanem 
egyenesen a pénzére.

Nem is valami finom elzüllött úri csaló­
ról ’.an szó. Közönséges munkásemberről, 
aki durva patkós csizmákkal hágott bele a 
primadonna sötét smyrnai szőnyegébe. Va­
sárnap reggel történt, még aludt a prima­
donna, amikor bekopogtatott a másodemeleti 
lakás ajtaján egy marcona tekintetű, hóri- 
horgas ember. A sok primadonna közül 
Görög Olgát választotta ki, ennélfogva az 
ő lakásán játszódott le a következő je- 

í lenet.
A kopogtatásra Görög Olga édes anyja 

sietett ajtót nyitni.
— Mi tetszik?
— A művésznőnek hoztam ezt a leve- 

! let Medgyaszai úrtól.
— Honnan küldte ezt Medgyaszai ur?
— A Pannóniából kérem.
A beszélgetésre felébredt a művésznő. 

! Ki szólt.
— Ki az ?
A mama besietett.
— Ezt a levelet hozta egy ember Med- 

j gyászaitól.
— Hadd lássam azx az embert!
— De fiacskám! Hát ágyban vagy, 

miért hivod be . . . Majd én elintézem 
próbált tiltakozni a mama.

— De én látni akarom, szólt ellen­
mondást .nem tűrő hangon a fölébredt mű­
vésznő. És a levélhozó emoer besétált a 
primadonna müvirágos, ékes hálószobájába.

És a primadonna jól megnézte az em- 
I bért, aki azt mondta, hogy portás a Pannó- 
i niában és Medgyaszai Jenő küldte, a szin­

ház népszerű tenoristája.
Felbontotta a levelet. A kis levélke így 

szólt:

Nézd kérlek Olga: Medgyaszai per 
te veled ugye ? Miért nagysádolna ? . . Ezt 
nem ő irta. Nem adunk. Megüzenjük, 
hogy majd személyesen adod át neki a 
próbán.

És igy tettek. A hosszú, fekete kabátos 
álportás szomorúan vette tudomásul a vá­
laszt.

Este aztán Görög Olga mentegeti magát 
Medgyaszai előtt.

— Gyanús volt az ember . . . bo­
csáss meg.

— De kérlek Olga! ... Én nem írtam. 
Én nem kértem. Hol az a levél.

— így aztán kiderült, hogy valami 
nyomorgó álbohém, aki járatos lehet a szín­
házi ügyekben (tudta, hogy Medgyaszai az 
nap összejött a titkárral) be akarta csapni a 
primadonnát.

Hasonló esete volt Étsy Emíliának is. 
Neki Tóth Elek irt. Most aztán a rendőrség 
keresi a titokzatos portást, aki igy jutott be 
a primadonnához. De egyik helyen sem si­
került pénzhez jutnia.

jl városfenesi gyújtogatás.
Harmadik és negyedik nap.

A városfenesi úri gyújtogatok ügyében 
változatlanul nagy érdeklődés mellett folyik 
tovább a tárgyalás a nagyváradi esküdtbiró- 
ság előtt.

Vasárnap rövid, inkább csak formális 
tárgyalás volt. Tegnap hallgatták ki a leg­
fontosabb tanukat. így Schäffer Antalt, a 
Baiersdorf ésBaich-cég alkalmazottját, ezután 
Vigdorovics Emánuel feleségét, majd pedig 
Vigdorovics Hermann feleségét és leányát. 
— Az asszonyok mindenben férjük vallo­
mását igyekeznek megerősíteni, természetes 
tehát, hocry a vallomások egymással ellent­
mondanak.

Sehäffer Antal vallomásából az első 
tűzre vonatkozólag azt lehet következtetni, 
hogy Vigdorovics Emánuel első feleségét 
Hermann biztatta fel a Buzsor-pataki istálló 
felgyujtatására. Elmondja azután, hogy a 
két testvér nem volt társas viszonyban egy­
mással. Emánuel alkalmazottja volt Her- 
mannak. Neki, mint a cég alkalmazottjának 
feltétlenül tudnia kellett volna a dologról. 
Az nem igaz, hogy a második tűz alkal­
mával Emánuel albérlője lett volna Her- 
mannak.

Ezt a cég meg sem engedte volna. A 
tűz estéjén ott voltak Vigdorovits Herman- 
néknál. Ö adta tudtukra a tüzet, de Her­
mann nem volt egy cseppet sem megle­
petve.

Vigdorovits Emánuelné
a mísodrendü vádlott felesége következik, 
majd a tanuk sorában. Az első tűzről nem 
tud semmit. A férje Vigdorovits Hermannak 
alkalmazottja volt, határozottan állítja, hogy 
nem volt társ soha.

Elnök : Tudja, ki gyújtotta fel a Halász­
tetőn az istállót ?

Tanú: Igen, a férjem még az este mon­
dotta, hogy Hermann volt a tettes.

— Miért nem mondta ezt a csendőrök­
nek akkor ?

— Nem akartam Hermannak bajt csi­
nálni, azt sem akartam, hogy bosszúnak gon­
dolják s az ügyvéd is azt tanácsolta, hogy 
ne mártsuk be a sógoromat, a férjem ártat­
lansága úgyis kiderül.



— Azt magyarázza meg nekem, hogyan 
lehetséges, hogy egy feleség engedi, hogy szé­
gyenszemre letartóztassák az urát, mikor 
tudta, hogy a sógora volt a tettes.

— Sajnáltam a gyermekeket Gondoltam, 
hamarosan kiderül az ártatlansága és meg­
történt már nagyobb urakkal is, hogy le- I 
tartóztatták őket. Azt hittem, Hermann is ' 
rajta lesz, hogy Emánuel megszabaduljon, 
mi pedig akkor másfelé költöztünk volna.

— Hogyan mehetett annyira a férjénél 
a testvéri szeretet, hogy engedte magát le­
tartóztatni és csak olyan későre vallott Her­
mann ellen?

— Emánuel is azt hitte, hogy úgy is 
megszabadul. Es még a múlt tárgyalás után 
is azt mondotta nekem, hogy inkább ülne 
két évet ártatlanul, mintsem a bátyját 6 évre 
Ítélték.

— Mit szól hozzá Hermann ?
Hermann: Nem szólok instálom semmit, ' 

nem mond igazat.
Dr Lenkey Gyula ügyvéd, Vigdorovits 

Emánuelné testvére a következő tanú, akit a i 
letartóztatáskor Budapestről hívtak le. Nő­
vére említette neki, hogy Hermann a tettes, ! 
de nem tudja, hogy mindjárt az első talál­
kozáskor-e Minden élt kerülni kívánt és az­
ért ő sem akarta, hogy Hermann ellen for- i 
dúljanak, annál is inkább, mert remélte, 
hogy Hermann tanúskodása kimenti Emá- 
nuelt.

Désy védő: Tud-e arról, hogy Hermann ; 
valami kauciót Ígért Emánuelért?

— Igen de nem adta meg.
Vigdorovics Hermanne

az elsőrendű vádlott felesége férje állításait 
erősiti meg. Ugyanazt mondja, amit a férje. 
Emánuel először alkalmazottja vo't, azután I 
társ lett. A lakásukon egyeztek meg a tár­
sas viszonyra nézve. Emánuel akkor 1000 
koronát adott Hermannak az üzletbe való i 
befektetésül.

' Elnök: Emánuel azt mondja, hogy ez 
nem igaz.

Tanú: 0 mindenre azt mondja.
Az elégett lovak Emánuel tulajdonát ké- I 

pezték.
lanu szemébe is mondta mindezeket 

Vigdorovics Emánuelnek, aki kijelentette, 
hogy az egészből egy szó sem igaz.

Vigdorovics Gizella az első rendű vád­
lott leánya körülbelül ugyanazokat mondotta ! 
el, amit az édes anyja.

Délután még egy sereg tanút hallgatott 
a bíróság.

A tárgyalást ma folytatják.

Pertörlés a Tisza—Károlyi—Széc- 
iicnyi párbajban. Tisza István gróf néhány 
héttel ezelőtt tudvalévőén kardpárbajt vívott 
hAFoTyi Mihály gróffal s pár nappal ké­
sőbb Széchényi Aladár gróffal. A párbajra 
az szolgáltatott okot, hogy Károlyi Mihály 
nem fogadta el a kaszinóban Tisza István 
Kráf köszönését, Széchenyi Aladár pedig le­
vélben tudatta Tisza Istvánnal, hogy téve­
désből fogadta a köszönését. A páros vias- 
kodás miatt büavádi eljárás indult meg, 
melynek most a király elhatározása vetett 
véget. Úgy értesülünk ugyanis, hogy a 
király mind a két afférban a pör törlését 
rendelte el.
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Tájékoztató.
Február 28, A Katholikus Kör negyedik köz­

művelődési estélye.
Márc. 2. Biharmegyei Takarékpénztár közgyűlése 

d. i. 3 órakor.
Március 6. Bihoreana takarékpénztár közgyűlése 

d. e. 10 órakor.
Március 9. D. e 11 órakor Katholikus Kör 

közgyűlése.
Március 14. A Katholikus Kör ötödik köz­

művelődési estélye.
Április 20. A Katholikus Kör záróűnnepélye

* Személyi hir. Dr Lányi József | 
tinini püspök Béesből hazaérkezett Nagy­
váradra.

* Keresztelő a királyi család* 
ban. Hohenlohe Sehilligfürst Gottfried her­
ceg újszülött fiának, mint Béesből jelentik, 
tegnap volt a keresztelője. Az újszülött a 
Frigyes, Konrád, Gottfried, Mária neveket 
kapta. A keresztelőn a királyi család számos ; 
tagja volt jelen.

* Görgei rosszul van. A nagy- 
j beteg tábornok állapotában tegnap este hir­

telen rosszabbodás állott be. Az éjszakát 
nyugtalanul töltötte, alig aludt valamit Or­
vosai ma délelőtt konzíliumot tartanak.

* A rendkívüli közgyűlés elő­
készítése. A szerdán tartandó rendkívüli 
megyegyülés tárgyait tegnap készitette elő 
az állandó választmány. Az első ügy az illyei 
jegyzőválasztás ellen beadott felebbezés volt.

. E felebbezésben Bende Flóré amiatt szólal 
fel, mert a választás alkuiméval románajku 
pályázót nem jelölt a főszolgabíró. A feleb­
bezés elutasítását fogja javasolni a választ­
mány. A másik ügy a monostorpályi jegyzői 
lak építése volt. A képviselőtestület határo­
zatát a választmány kedvező véleménnyel 
terjeszti a közgyűlés elé.

* Kinevezés. Az igazságügyi minisz­
ter dr Diószeghy Győző borosjenői járásbi­
bi rót törvényszéki bírói minőségben a besz­
tercei törvényszékhez helyezte át. Diószeghy 
Győzőt Nagyváradon is ismeri mindenki. 
Ugyanis Borosjenőre való távozása előtt itt 
bíráskodott és ezalatt úgy társadalmi, mint 
hivatalos ténykedésével igen sok jóbarátot 
szerzett magának.

* Hivatal vizsgálat. A városi könyv­
tár bizottság küldöttei dr Kováts S. János 
és Balogh Károly, dr Mártonfíy Marcell el­
nöklete alatt tegnap délután vizsgálatot tar­
tottak a nyilvános könyvtárban s ott min­
dent a legnagyobb rendben találtak. Meg­
állapították, hogy a nyilvános könyvtár össz­
értéke . 4o.711 korona 10 fillér, s hogy a 
könyvtár rendezése folyamatban van. A 
vizsgálat eredményeként hitelesitették a lel­
tárakat, amelyet a könyvtár bizottság el­
nöke legközelebb a városi tanácshoz ter­
jeszt be a városi törzsvagyonba való be­
iktatás céljából.

A nagyszalontai mérnökvá­
lasztás. A nagyszalontai képviselőtestület 
községi mérnöki állást szervezett, melyet 
választás utján töltöttek be. A választás el­
len Piko János nagyváradi mérnök felebbe- 
zést jelentett be, mert nem a képviselőtestület 
eszközölte a jelölést. A felebbezés a szerdán tar­
tandó rendkívüli megyegyülésen lesz tár­
gyalva és tegnap készitette elő az állandó 

választmány. A választmány Fráter ijar 
bás alispán javaslatára a választás megsen* * 
misitését fogja javasolni, mert a jelölés ténv" 
leg nem történt szabályosan.

Afrikai kepek. Vasárnap délután 
igen tanulságos, etnográfiái szempontból 
rendkívül érdekes előadást tartott Lestyán 
Endre szemináriumi lelkiigazgató a Kath 
Legényegyletben. A kioto négereket mu- 
tatta színes képekben, ismertette szokásai­
kat. A négerek sok furcsa öltözete, sal- 
langos dísze, asszonyaik komikus hiúsága 
élénk derültséget keltett. A nagyszámú kö­
zönség igen hálás volt aa érdekes elő­
adásért.

* A vármegyei nyugdijbizottság 
ülése. Biharvármegye nyugdijbizottsága 
tegnap Fráter Barnabás elnöklete mellett 
ülést tartott. Az ülésen özv. dr Hegyesi 
l’álné özvegyi nyugdijával foglalkoztak első­
sorban. Megállapították a szolgálati évek 
után járó nyugdijat és annak folyósítására 
az alispánt felhatalmazták. Ugyancsak meg­
állapították özv. Jámbor Istvánná nyugdiját 
is. Ezután a jegyzői nyugdijbizottság tartott 
ülést, melyen apróbb nyugdij ügyeket intéz­
tek el.

* Halálozás. Ozv. Wagner Mihályné 
szül. Mihálykövi Anna, élete 59-ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 
holnap, szerdán, február 26-án délelőtt 9 
órakor lesz a Szent János-utea 54. számú 
háztól.

* Vetitőest a Katholikus Kör­
ben. A Katholikus Kör mai vetitőestélye 
fél hat órakor veszi kezdetét. Bozóky Gyula 
fog előadást tartani Japánról. A bemuta­
tandó színes vetített képek dr Bozóky Dezső 
eredeti fényképfelvételei.

* A magyar gyermektanulmányi 
társaság nagyváradi fiókköre folyó hó 26-án, 
szerdán délután 6 órakor, a városháza bizott­
sági termében felolvasó ülést tart, amelynek 
tárgya : dr Edelmann Menyhért állami gyer- 
mekmenhelyi igazgató-főorvos előadása Gyer­
mektanulmányozás az iskolában eimmel.

* Az ékszerrablások ügye, me­
lyet a Tiszántúl vasárnapi számában részle­
tesen ismertetett, városszerte nagy feltűnést 
keltett. A nagyváradi ékszerészek közül 
többen a rendőrséghez fordultak telefonon, 
hogy minő óvintézkedéseket tegyenek. A 
bünügyiosztály nem tanácsolhatott egyebet, 
minthogy az üzleteket gondosan zárják be 
és ha bármi gyanúsat vesznek észre, azon­
nal jelentsék. — A nagyváradi rendőrséggel, 
a budapesti detektivekkel egyidőben nagy 
apparátussal folytatta a nyomozást a kolozs­
vári rendőrség is. És amint azt nekünk Ko­
lozsvárról jelentik vasárnap el is fogta Grűn- 
feld Mórt, aki a bánffyhunyadi ékszerlopást 
követte el. Nagyváradon tovább folyik a 
nyomozás.

* Egy betegápoló nővér halála. 
Aki egész életét Jézus szolgálatára és a sze­
gény betegek fájdalmainak enyhítésére aján­
lotta fel, most ott fekszik kiterítve siri nyo- 
szolyáján. A biharmegyei közkórház beteg­
ápoló apácáinak egyike: Mária I’rosperia 
nővér, szül. Liebert Borbála, élete 41. évé­
ben, a halotti szentségek többszöri ájtatos 
felvétele után tiszta lelkét visszaadta Terem­
tőjenek. Temetése ma, kedden, február 25-én 
délután 3 órakor lesz a közkórházban, a re­
quiem pedig holnap, szerdán délelőtt 9 óra­
kor tartatik meg lelkiüdvéért az olaszi-i plé-' 
bánia-^emplomban.
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» Ki volt a kőaljai gyújtogató. 
,fióta a «sendőrség ft lakossággal karöltve 

I na<rT apparátussal kezdte meg a kőaljai 
tüzesetek keletkezésének okát nyomozni, egy- 
Lrre megszűnt a gyújtogatás. Azóta több 
tüzeset nem fordult elő. Attól félnek a gaz­
dák hogy a csendőrök a községből eltá­
voznak.'újra kezdődik minden. Az eddigi 
nyomozás kétségtelenül megállapította, hogy 
valami piromanikus ember követte el a gyúj­
togatásokat. Roppant erős a gyanú egy 19 
éves félkegyelmű izsópallagi legényre, Szi- 
mue Simonra. Ez a szerencsétlen ember már 
többször megfordult Kőalján, sőt Céckén is 
és ha nem vették észre, odalopózott a takar- 
mánygarmadák közelébe, vagy a házak vé­
gébe és gyufával kezdte azokat gyújtogatni. 
Most a kőaljai tüzesetek óta nem tudja senki, 
hogy hol lehet. Valószínűleg a zsandároktól 
és a lakosság bosszújától való félelmében 
megszökött.

* A denaturált iparsó ára. A 
magyar kin pénzügyminiszter ur 91586— 
1913. alatt rendeletet adott ki a denaturált 
iparsó árának 1913. évre leendő megállapí­
tása tárgyában. A rendelet a Magyar Bank 
és Kereskedelmi részvénytársaság Sójővedék 
vezérügynökség által 3 százalék szódával 
denaturált iparsóra nézve fentartja az 1911. 
évre megállapított árakat, melyek szerint a 
tiszta iparsó ára 100 métermázsán aluli 
mennyiségben 2 korona 57 fillér, a tisztá­
talan iparsó pedig 2 korona 17 fillér 100 
mm. vagy azon felüli mennyiségnél az ár 
métermázsánként: tiszta iparsónál 2 korona 
20 fillér, a tisztátalan iparsónál 1 korona 80 
fillér. Ez az ár a Vezérügynökség sziget­
kamarai és marosujvári denaturáló telepein 
való átvétele esetére bir érvénnyel. Sziget­
kamarán azonban a megállapított árakhoz a 
bányahelyekről való elszállításért mm. 18 
fillér számítandó. Az iparsónak az ország 
egyéb helyein való átvétele esetére az itt 
megállapított árak szigetkamarai, illetőleg 
marosujvári denaturáló teleptől járó vasúti 
szállítási dijakkal emelkednek. Nagy-Várad, 
1913. február hó 19. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara: Dr Moskovits Jó­
zsef, elnök, dr Sarkadi Lajos, titkár.

Rendőri krónika. Az Andrényi- 
c»g üzletvezetősége feljelentést tett Tóth 
bajos bolti szolga ellen, aki több vasárut, 
mintegy 45 korona értékben ellopott a vas­
kereskedésből és azokat Nagyteleki-utca 
Kokszin gyógyszerész laboránsának szobájá­
ban Dienes detektív meg is találta. Tóth 
najos ellen a bűnvádi eljárást folyamatba 
lettek. Lezáratott. — Február hó 20-án Szta- 
Jirs bzlafka ápolónő szublimált pasztillát vett 

e öngyilkossági szándékból. Pár napi kínos 
szenvedés után 23-án, vasárnap, meghalt. — 
‘ < »onberger Rezső kávéháztuiajdonos felje- 
Pv Ltett ismeretlen tettes ellen, hogy az 

e-kávéház egyik külön helyiségéből egy 
o korona értékű télikabátot ellopott. A téli- 

v„ a belsejebe Sch. D. betűk vannak be- 
~ Ferenc cipészmester IMaior 

tört^Dnet ,Jebelentette, mert kirakatát be- 
ípIpma 7 ± einberger Miklós kereskedő fel­
ien tetí ^ftl°gh Róza volt cselédje ci­
háit hJ m’^n kimenője volt, a felesége ru- 
tenní ^a’ azokat elfeledte visszá­
rum a helyükre.
KomolJ*,Sare1t?a 9y®rn’ekszzájban. 
Ülve i-' v.es,zedelem fenyegette szombaton 
datlanJZSe,reí siketnéma gyermek gon-
8 éves JT Bold ír Tógyer gazdának
«rarettAt (:tneina Aa valamilyen módon ci- 

a szérüs- 
rágvuitnu v e1’ aao* e§y szalmakazal mögött 
tát‘Xvégigszivni a cigaret- 
''üíarettátÁi uZU ett és eldobta. Az égő zet észm,LáIngragyult a szalma Mire atü- 
tálló lárurh. ^korára már az egész is- 
Jegyzö al4rrai1 7°t- ^énj’es Imre községi ®p>y na! r0Ztatta az p«ész lakosságot, 
tóst. Dacára aÜParátussal kezdte meg az ol- 
0gyre jobbana .mestfeszilett munkának, a tűz 

terjedt a dühöngő szélben. 

Már két istálló, egy félszer és a szomszé­
dos udvarokon felhalmozott takarmány állott 
lángokban, mikor a jegyző a nagyszalontai 
tűzoltósághoz folyamodott segítségért. Nagy­
szalontáról egy szakasz tűzoltó vonult ki 
felszerelve. Mire azonban megérkeztek a 
szél is alább hagyott és a tüzet sikerült el­
oltani. Ha a szél tovább is tart az egész 
utcasor elpusztul. A vizsgálat megindult 
az ügyben, hogy kit vonjon felelősségre a 
hatóság.

* Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy tulajdonomat ké­
pező vendéglőmben előrehaladt koromnál 
fogva 1912. év nov. hó 1-től Vilmos fiamat 
alkalmaztam, hogy vendéglőm régi jó hír­
nevét visszaállíthassam. Egyben tudatom a 
nagy közönséggel, hogy helyiségemben kizá­
rólag saját termésű boraim jutányos árban 
szolgáltatnak ki és esténkint hideg és meleg 
étkezés is kapható. Tisztelettel Karger Vil­
mos, mint apám megbízottja.

* Eladó szöllő. 1664 négyszögöl 
terület déli oldalon, a r. kath. püs­
pökség szöllöje mellett. Értekezhetni 
Uri-utca 37.

* Györy nővérek kitünően szervez#« 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es­
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká­
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget, amely- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

* Szőlőterület a Törlcömezön 
1*719 hold termő, 1*569 pedig szántó 
föld és gyümölcsös, valamint 7 
hektoliter bor eladó Uri-utca 56.

x Hirdbtménv. A Polgári Taka?ék- és Segély­
szövetkezet 1910 — 1912. évi 15—ik óvtársulatónak 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi janiár 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság.

x Egy igazan élet evaio és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donát Károly, ki lakásán, 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Finon női lack chevrau barna és fe­
hér félcipőket vettam partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám aláhe-
lyezem át.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Várad Velence, vasúinál.

x Fodrász-üzlet betegség miatt el­
adó, értekezni lehet Serdült Jánosné Szig­
ligeti-utca II. szám.
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Heti műsor:

Kedd: A mexikói leány.
Szerda: A mexikói leány.
Csütörtök: A faun. (Színmű. Bemutató.) 
Péntek: A faun.
Szombat : A faun.
Vasárnap d. u.: Orpheus az alvilágban. 

„ este: A mexikói leány.
—

A mexikói leány.
A színpadnak újdonság kell minden 

áron, jó vagy rossz, közepes vagy gyenge, 
csak uj dolog legyen, mert a közönség ér­
deklődését csak újdonságokkal lehet állan­
dóan fenntartani. Ennek az ujdonságszük- 
ségletnek igyekeznek is a „Színpadi Szerzők 
Egyesületében“ megfelelni s pontosan vissza­
térő időben mindenki beszállítja a maga 
színházának a rá kivetett újdonságot.

Körülbelül igy Íródott meg a Mexikói 
leány is, közkívánatra. Szövege Rajna Fe- 
renctől való s nincs mit büszkélkednie vele 
az írójának ; sablonos operettszöveg. Pattogok 
Gábor Andor versei, melyekre Szirmai Al­
bert szerzett zenét. A zene sem emelkedik 
felül az átlagos színvonalon, csak a harma­
dik felvonásban van néhány sikerültebb 
kupié.

Arra azonban elég jó az operett, hogy 
egy estét jobb újdonság hiányában betölt­
sön. S ebben a relativ sikerben része van 
az előadásnak is. Kassay Rózsi ha nem is 
győzte a címszerepet mindenütt hanggal, de 
annál inkább győzte temperamentummal és 
ötletességgel. Táncait külön megtapsolták és 
megujrázták. Görög Olga pompás hangja 
Cora szerepének nem egészen neki való ke­
reteiben is kitünően érvényesült. Medgyaszai 
a követségi attasé szerepében aratott tet­
szést játékával és énekével egyaránt. A 
komikus elemet Leövey és Kabos képvisel­
ték, mindvégig zajos derültség mellett Ka­
bos a második és harmadik felvonásban 
(egy helyen Leöveyvel együtt) cirkuszi 
ügyeskedést is vitt a színpadra, de annál 
jobban nevettek rajta s ez a fő. Sionx-indián 
tánca és sikoltozása pedig az egész karzatot 
megrengető kacagást keltett. Ez ugyan nem 
művészet, de hát kell-e a Mexikói lányhoz 
egyáltalán művészet?

Premierek márciusban. A szín­
ház márciusi programján hat uj darab sze­
repel. Ezek között van ifj. dr Wlassica Gyu­
lának müve is, a Medúza. Erdélyi Miklós 
színigazgató egyszerre hozza színre ezt a 
darabot a pesti színházzal március 7-én. 
Ezen kívül fölsorakozik a legutóbbi színpadi 
termés minden, erőteljesebb alkotása. Neve­
zetesen: a Faun, Elnöknő, Cigányprímás, 
Aranyeső. Soron kívül emlitjük Szomory 
Dezső Belláját, amely testvére a Róza né­
ninek. Jellemzőbbet nem mondhatunk róla.

Orpheus ax alvilágban. Csak rö­
viddel ezelőtt mutatta be a Szigligeti-szinháa 
társulatának operette ensembéja Offenbaah 
bájos, örökbecsű Orpheussát abban a nagy­
szabású rendezésben és betanuláséul, amely­
nek oly frenetikus volt s e héten a vasár­
nap délutáni közönség számára atlják elÄ-



ért a pompás operettet. Az Orpheus az al­
világban az idény reprizei közül eddigcle ta 
Ián a legnagyobb sikert aratta és méltán 
nyilvánul meg a közönség körében eme elő­
adás iránt az az érdeklődés, amely már most 
zsúfolt házat biztosit a vasárnap délutáni 
előadásnak.

IRODALOM
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Az Élet e heti számában is egész so- ; 
rát közli az érdekes szépirodalmi olvasmá- , 
nyoknak. Elbeszélést Kanizsay Ferenc és | 
Újhelyi Nándor Írtak, verset pedig Oláh j 
Gábor, Juhász Gyula és Vas Imre közül. 
Cikket találunk még a lapban Pethő Sán­
dortól, Makoldy Józseftől és Balázs Bélától. 
A szokásos rovatok is gazdag anyagot tar­
talmaznak.

Az állami gondnokság ülése. A. 
nagyváradi állami elemi iskolák és állami 
óvodák gondnoksága tegnap ülést tartott a 
városházán, Bordó Ferenc főjegyző elnöklete 
alatt A kultu zminiszter újabban ugyanis 
rendeletet adott ki, hogy az állami elemi is­
kolák és óvodák gondnoksága együtt mű­
ködjék. A tegnapi ülésen az uj tagok letet­
ték az esküt, azután a beosztásokat, az is­
kolák és óvodák látogatásának kérdésével és 
az igazgatók jelentésével foglalkoztak. Az 
ülés végén egy fontos kérdés keltett nagyobb 
vitát. A miniszteri rendelet előírja, hogy 
minden vasárnap a tanulók kötelesek a
templomba járni, a tanítók vezetése alatt i 
Az állami elemi iskolákból azonban a télen ■ 
egyáltalán nem jártak a tanulók a tem­
plomokba s ezen szabályellenes eljárást 
akarta az igazgató és az elnök a bizottság 
jóváhagyásával menteni. Azonban heves fel­
szólalásokban bélyegezték meg a tanitók 
mulasztását Harmathy Károly, dr \ ucskics 
Gyula, Sulyok István, mire a bizottság uta­
sította a tantestületet, hogy a miniszter ren­
delkezéseit a jövőben szigorúan tartsák meg.

élénkké és változatossá a testgyakorló ünne­
pélyt, melyen természetesen az athletikai 
versenyekre is 'különösen nagy súlyt he­
lyeztek.

A magasugrás ötös csapatversenyében a 
VII. és VIII. osztály 5—5 legjobb ugrója 
versenyezett. Győztes a VIII. osztály. Az 
egyes eredmények : első: Uferbach László 
(152 cm), Láng István (147 cm.), Csősz 
József és Fazekas Endre (144 cm) Kollárszky 
Miklós és Germán János (142 és fél).

Helyből magasugrás: Első: Láng István 
(121 cm.), II. Kollárszky Miklós (118 cm.) 
III. Szabó János (112 cm.)

Kötélmászás: I. Láng István, II. Ka­
rácsonyi Jenő.

Sulydobás: I. Pelle János (910 cm.) II. 
Germán János (903 cm.), III. Kollárszky j 
(884 em.)

Azután díjkiosztás következett: A leg- i 
több pontot szerzett a VII. osztály és igy 
a díszoklevelet a szoborral ez az osztály 
kapta. A győzteseket ezüst és bronz érmek­
kel tüntették ki.

Bajnoki mérkőzés rizikóra.
Vasárnap ismét két sport egyletünk tar- I 

tóttá első debutjét a pályán. Félve szállin­
góznak ki a mezítelen lábszára fiuk a hideg 
levegőre, mint a madárfiókák a meleg fé­
szekből.

Száraz, hideg idő volt, a nap csak mos- 
i tohán sütött, mintha udvariasságból moso­

lyogna s igy megint sok ember didergett kin 
* a sport nevében.

A sport élvezet pedig, amit kárpótlásul 
várt a fagyos közönség, ugyan mérsékelt 
volt. Az NSE és NSC, a két jóbarát baj­
noki mérkőzését devalválta az, hogy nem 
volt érdektelen szövetségi biró a játékon je­
len, hanem Schlézinger az NSC kapitánya 
vezette a mérkőzést, vagyis mint bírónak a 
szereplése összeférhetetlen s igy az eredmény 
nem reális. Feljelentésre a versenyt meg is 
fogják semmisíteni.

A verseny lefolyása elég különös volt. 
Az első félidőben az NSE szorította meg el­
lenfelét s egy öngoallal együtt 3 goalt jut­
tatott a hálóba, mig a verseny másik felében 
az NSC volt a helyzet ura, de eredmény nél­
kül ostromolta az NSE kapuját, mert csatár­
sora fürgeség mellett is goalképtelen volt. 
Ez volt a hiba s ezen a biró, kire nagyon 
rá illet most a „Ne hagyd magad Schlézin­
ger" jelszó, minden részrehajlás mellett sem 
tudott segiteni hiába Ítélt két 11-es rúgást 
egy negyed óra alatt az NSE ellen. A vég- 

' eredmény ilyenformán 4 : 0 az NSE javára.
Az NSE nagyon kis összjátékot mutatott s 
könnyen vereséget szenvedhetett volna.

Sport tekintetben szebb volt és értéke­
sebb a NAC két csapatának tréning mérkő­
zése ezen pszendo bapioki előtt. Az első csa­
pat játszva győzött 5 goallal. Ezen házi 
mécsesét az tette főleg érdekessé, hogy részt 
vett azon a jeles Kacséra (nem a bécsi!) aki 
fényes technikájával lebilincselte a nézőket 

l s aki méltóan fogja a NAC-ban betölteni az 
oly sokáig árván maradt hátvédői tisztet. Az 

i uj backot alaposan megéljenezte a pub- 
; likum.

JEq/PORTVS
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A főgimnáziumi Testgyakorló 
Kör tornaünnepélye.

Gyönyörű és fényesen sikerült torna­
ünnepély volt vasárnap este a nagyváradi 
premontrei főgimnáziumban, ahol az utóbbi 
évek óta Földváry Mihály tornatanár és az 
intézet vezetőjének lelkes agilitása következ­
tében az utolsó években különösen nagyon 
sokat fejlődött a test kulturja.

A hatalmas, feldíszített tornacsarnokban 
dr Radu Demeter gör. kath. püspökkel az 
élén, előkelő és elegáns közönség gyűlt 
egybe és nagy élvezettel nézte végig az 
egyes számokat.

Festői képet nyújtott a fehér-kék dresszes 
gimnázisták lelkes csapata. A műsornak 
legszebb száma volt a zenére végzett szabad­
gyakorlatok bemutatása. Svédgyakorlatok, 
egy sereg tréfás verseny, és játék tette

Alóli!ottak az egész rokonság nevé­
ben fájdalomtól megtört szívvel tudat­
juk, hogy a legjobb anya, nagyanya, 
anyós és rokon

özv. Fodor Mészáros Józsefné
szül. Kigyóssi Elekes Apollónia

f. évi február hó 23-án reggel 4 óra­
kor áldásos életének 72-ik évében hosszú 
és nehéz szenvedés után jobblétre szen- 
derülve, a mi mérhetetlen fájdalmunkra 
és soha el nem múló bánatunkra itt 
hagyott bennünket.

Megboldogult halottunk drága ham­
vait f. hó 25-én délelőtt 3/t 10 órakor 
a Szaniszló-utcza 3. számú gyászháznál 
megtartandó ref. egyházi szertartás után 
fogjuk a debreceni vasúti állomásra út­
nak indítani, ahonnan ugyanazon nap 
délután J/2 4 órakor a ref. egyház szer­
tartása mellett kisérjük ki a debreczeni 
Kossuth utczai ref. temetőben levő csa­
ládi sírboltba.

Nagy-Várad, 1913 február hó 23.
S eretet és béke lengjen drága porai felett!
Mészáros Erzsébet 

Mészáros Anna 
férj. Marchhart Karolyné 

Mes aros íren 
férj. Dr Frankó Józ efoé 

leányai.

Dr Magoss György 
Marchhart Karoly 

Szabó Lajos 
Dr Frankó József 

vejei.
Kardos Gyula 
Kardos Géza

Ifj. Marchhart Károly 
unoka vejei.

Mészáros Martha 
Ifj Magoss György 

Magoss Margit 
férj. Kardos Gyuláné 

Magoss Olga 
férj. Kardos G-^zané 

Szabó Erzsiké 
f. ifj. Marchhart Karolyné 

ifj Szabó Lajos 
Szabó Klarika 

Szabó Margitka 
Ifj. Marchhart Karolj 

Marchhart József 
unokái.

■ na
A Tűzoltó egylet közgyűlés® 

A nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet 1913 
évi március hó 2 napján vasárnap délután 4 
órakor a tűzoltó őrtanyán közgyűlést tart, 
melyre az egyesület alapitó, pártoló és mű­
ködő tagjait ezennel meghívom. Nagyvarad, 
1913. évi február hó 23 napján. Lukacs 
parancsnok. ~

■ ■ ■
A Rosenfeld-fíulc pőre.

A budapesti büntető törvényszék esküdt 
bírósága tegnap tárgyalta Rosenfeld L.ij°- 
nak és testvéröcscsének, Kálmánnak bünp< 
rét. A két hitványlelkü siheder tavaly május 
húszadikán Dob-utcai lakásán megfojtotta <• 
kirabolta Schwarz Johanna perditát. mi”tíin 
előbb kloroformmal elkábitották.

Most mind a ketten gyilkosságért tS 
! rablásért állanak vád alatt. Rosenfeld im



. »nnkivül felelnie kell egy korábbi nem j 
Íerüli hasonló merényletéért, valamint lo- 

páSeAz' esküdtbiróság a múlt hónap huszon- 
tílPnccdikén akarta tárgyalni ezt a bünpört, 
!' akkor a Baloghy György elnök és Ajtay 
aLdor dr orvos-professzor közt támadt ösz- 
zetüzés miatt a tárgyalást elhalasztották, 

litav dr. ugyanis, a kit törvényszéki orvos­
szakértőnek hívtak meg a tárgyalásra, vona­
kodott letenni a szakértői esküt, arra való 
hivatkozással, hogy egyetemi tanári esküt 
tett s külön szakértői esküt soha egyetlenegy 
elnök sem kívánt tőle. Az elnök akkor két­
száz korona pénzpüntetésre Ítélte a pro­
fesszort s a tárgyalást az ő költségére elha­
lasztotta.

A tárgyalást kilenkor kezdték.
Az esküdtszék megalakulása után a 

vádlottakat az általános kérdésekre hall­
gatták ki.

Zárt tárgyalás.
Szandtner királyi ügyész indítványozta, 

hogy a bíróság rendelje el a zárt tár­
gyalást.

A törvényszék elhatározta, hogy zárt 
ülésben tárgyalja az jigynek ama részét, 
mely a közerkölcsiséget érinti. Erre az időre 
a hallgatóságot kizárták a tárgyalásból.

WIRÄTOK
■ ■ ■

Kivégezték Mádéról és Juarezt
Mexikó, febr. 24.

Szenzációs fordulatot vett a me­
xikói forradalom. A mikor Madero 
Gusztávot, Madero elnök testvérét 
agyonlőtték, az Unió közbevetette 
magát Madero elnök és Juerez al­
elnök érdekében. Ezek azt a biz­
tató Ígéretet kapták, hogy legfeljebb 
számkivetésre fogják őket Ítélni. 
Azonban nem igy történt. Egy Me­
xikóból érkezett távirat közli, hogy 
úgy Maderot, mint Juarezt kivé­
gezték. A távirat igy szól:

Mexikó, febr. 24.
Madero volt elnököt és Juarez volt 

alelnököt, kiket tegnap délelőtt a fogházba 
vittek, többen ki akarták szabadítani. 
Harc fejlődött ki, melynek folyamán Ma- 

derót és Juarezt agyonlőtték. A támadók j 
közül kettőt szintén lelőttek a kisérő ka­
tonák. Huerta ideiglenes elnök megerősíti 
ezt a hirt.

Ellentétes hírek Skutariból. 
Konstantinápoly, febr. 24.

A hivatalos sajtóiroda jelenti : A mon­
tenegrói és szerb csapatok e hónap hetedi­
kén és nyolcadikán rohamot intéztek a Bar- 
dagnol-domb ellen, azonban a török sereg 
visszavetette őket. A montenegróiak hatezer 
a szerbek négyezer embert veszítettek halot­
takban és sebesültekben és végül is a örök 
véderőseregnek a birtokáben maradt a fontos 
erősség. — Eme vereségük következtében a 
montenegróiak és szerbek nincsenek ab­
ban a helyzetben, hogy a nagy harcot foly­
tathassák.

A bóra pusztításai.
Trieszt, febr. 24.

Napok óta rettenetes pusztításokat visz 
végbe a bóra. A parti hajózást egyáltalán 
nem lehetett lebonyolítani. A szélvihar embe­
reket vágott földhöz, házakat rombolt szét. 
A telefonhálózatot majdnem egészen tönkre­
tette és kikötőben nagy károkat okozott.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Eleinte emelkedő volt az irányzat, ké­
sőbb nagyfokú üzlettelenség közepette le­
morzsolódtak az árfolyamok.

Áprilisi búza (1913.) — — 11.61 
Októberi búza — — — 12.14 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’88
Októberi rozs — — — 9.66
Májusi tengeri (1913) — — 7.70
Júliusi tengeri — — — 7.93
Áprilisi zab (1913) — — 10.30
Októberi zab — — — — 8.91

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 811.75 
Osztrák hitelrészvény — 620.25 
4%-os koronajáradék — 83.10
Osztr. magy. államv. — 700.02 
Jelzálogbank — — — 426.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 513.— 
Hazai bank — — — — 279.— 

Magyar bank — — — 560.— 
Keresk. bank — — — 3590.— 
Rimamurányi — — — 703.— 
Salgptarjáni kőszén — — 762.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1040.— 
Közúti vasút— — — — 666.50 
Városi villamos — — — 367.— 
Adria — — — — — 523.— 
Atlantika — — — — 341'—

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Házi csatornázást
szakszerűen kézit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tér Telefon 363. Gyár 1062 
Cement, gipsz, nád, fedéllemez, cserép 
kőpor, oltott mész stb. eladás.

Mezöy Dezső'
toronyóra készítő

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

tüfonyára 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több

I évi jótállás.
Villanyerő 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmeutve küld

FÉLJX-FÜRDŐ
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 491 0. 17 millió 
ÜtPr VÍ7 monnuioőn Csuz, köszvénv, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-bsn 9200 beteg hagyta el 
"‘üi víz uitjiiiiyisey. gyógyultan, jatultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-tol 
ßiäjus hó 1-ig. Elsőrendű ellá’ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fűrdőbe pokró- 
ff,oztssal belenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár- 
milYen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, ínterurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

Igazgatóság.
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Nagyvárad város tanácsától

2904—1913.

Hirdetmény,
Nagyvárad város törvényható­

sági bizottságától nyert megbízatás 
folytán közhírré teszem, hogy a 
közsegélyre szorult munkanélküliek 
összeírása a következő módon lesz 
foganatosítva.

A ki a törvényhatósági bizottság 
által a munkanélküliek támogatá­
sára megszavazott segély összegben 
részesedni kíván s arra igényjogo­
sult, az az alábbi megjelölt sorrend­
ben és napokon mindenkor délelőtt 
8 órától 12 óráig terjedő időben je­
lentkezzék a városi szegény irodá­
ban (Nagy Sándor-utca 17. sz. a.)

Február 25 és 26-án a famunkások.
Február 27 és 28-án a vasmunkások.
Március 1-én a szabó-, sütőmunkások és 

nyomdászok.
Március 2—4-ig a cipész- és csizmadia­

munkások.
Március 5-én a szobafestők és mázolok.
Március 6, 7 és 8-án a kőmivesek.
Március 9-én az ácsmunkások.
Március 10, 11, 12 és 13-án a földmun­

kások.
Március 14 és 15-én a kereskedelmi al­

kalmazottak.
Munkanélküliségének igazolásául magá­

val kell hozni munkakönyvét, vagy az ipar­
hatóságtól, illetve ipartestülettől kapott iga­
zolványát, esetleges lakbérhátralékának iga­
zolásául pedig a háztulajdonostól, illetve a 
bérbeadótól kérendő igazoló írást.

A szegényiroda a jelentkezőket személyi 
adataira kihallgatja s elvégezvén a szüksé­
ges puhatolásokat, ezeknek eredményéhez 
képest sürgősen javaslatot tesznek a folya­
modó segélyezése iránt.

A segélykiosztás megkezdésének időpont­
járól s annak módozatairól a lapokban köz­
zéteendő külön hirdetmény utján fogom a se­
gélyezendőket értesiteni.

Nagyvárad. 1913 február 24.
Eleméry Ferenc, 
katon aügyi-tanácsnok.

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

ÉRTESÍTÉS.
fcrtesitem a 1. közönséget, hogv SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

cuk rászdát
létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrá zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig működtem. 

Parféé és forma fagylalt Src”“: 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

borii János,
cukrász.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Meghívó.
A „Szent László - nyomda 

részvénytársaság“ Nagy-Vára- 
don 1913. évi március hó 13-án, 
csütörtökön d. u. 6 órakor, a 
nagyváradi Kath. Kör könyvtár he­
lyiségében tartja

évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket ezennel 
tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai :
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság je­

lentése az 1912. évi üzleteredményről; az 
1912. évi zárszámadások előterjesztése, a mér­
leg megállapítása és ennek kapcsán a fel­
mentvény megadása.

2. Esetleges indítványok.
Nagy-Várad, 1913. febr. hó 24.

Az igazgatóság.

Igen kellemes, biztos és kitűnő, 
gyoisan használó szer köhögés, 
hurut, meghűléstől eredő rekedt­

ségnél a FARKAS-féle

jhurut-szeletke
w Egy dohoz ára 60 fillér.!

|Kapható: FARKAS ISTVÁN^ 

j „APOLLÓ“ droguEriájában | 
| Nagyvárad, Rimanócy-palota|

Rákóci-ut 7 b.

Telefon 12-64.

EHIK ANTAL 
épület- és diszmú bútor asztalos 
Sánc-utca a kalapgyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készitményü modem 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64.

Bőrönd és bőráru műhely. 
HAMBURG S. bőrönd és bőr­
áru műhelye megnyílott Nagy, 
váradon Kossuth Lajos-u. 
9. szám alatt. Készítek és el­
vállalok minden ezen szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árban. Meghívásra ház 

hoz jövök.

ujj_ M-

Telefon 10-87. Telefon 10-87 I
i I
, A legmodernebb bútorokat

| készíti |

Kovács Zsigmond
műasztalos

t •’Szacsvay-u. 70. sz.
I Géperőre berendezve.
II

Telefon vagy levelezőkap mvasra ’ 
azonnal megjelenek.

1 Terv és költségvetés díjtalan. |

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39

KEPES ELEK
orvobi hötszerész üzlete fagy­
varad, <Sas-pabsage> átjáró,

stb. és
pró-

Ajánlja saját készítmény!! 

tjérvkötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók. haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mü 

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön 
baterem női és férfi klsiolgäläsra 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők 

iparosoknak árengedmény.
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Legolcsóbb bevásárlási források:
11« Ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál- 
tatni, hozza el rtlIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

AiapittajDttjm f|-gun{| Benjámin —- 18931
műórás, ékszerész, és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 */0 engedmény.

ohmmmmmmb 'CHsmsshmmi

Ixsiík Lidia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körébon. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

il—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem,

ÉGI LANT I» Mssm 
5 utezána. tptpíi nha kotprí

kér. katholikus imádságos
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

1K 30 fillérért
kapható a Szt.- László-nyomda 

részvénytáraságnál.

utczába vezeti í útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő |

KEPES ETEL
varró- és bimző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban esi közölheti kézi 1

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Kákőci-nt

Telefon. 630.

Tátray Sándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

XE ADJUK
pénzünket idegen
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÍRKUíZ JÓZSEFNÉL
AkacHmia-u 1. sz.

t wkrísz
süte séayek minden alkalomra 
házh s szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatott 1895-ben.
Deo AdiHVHtife!

Imrék Károly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Mcskovits palota

Bibarmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
eü asztalos, Nagyvárad Kolozsvárl-u. 77.

Euiópa ntgyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, bogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készitek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendö, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

7 isztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Szántó Dezső I Jenny Jenő 
órí;«, ékaaeréaz, éa lat- 
BzerCSA Ajánlja dúsan 
felszerelt, óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. S ent János-u. 
39. Sít. Óra és ékszer

IHjfU nagyváradi
RFDÍÍHY-

GYÁRA Rullkovsiky-ut (j j közölök.
TELEFON 491. Tanuló felvétetik.

* Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 

í készíttetni legelőn/ösebb

Horvát Béni
mechanikusnál,

| Kossuth Lajos-utca 18.
| Az összes alkatrészek 
| állandóan raktáron.
I TELEFON 1038. szám.

| Ha as Laijos
1 Gáz és villanyberen- 
;• dezési vállalat.

Elválni uiiirdenueniü 
fláz és villanyprere- 
léaeket és jókarbau- 

tartósAt.
TELEFON 1038. sz.

vasni
ÜJ keztyüs és sérvkötő 

készítő 11
Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
arban készíttetnek. Báli 
Keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
U J,avitások azonnal esz- 
K tei »ek‘ ^uganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

jLa.gy várad, Szt Jánnr-rt^

NévjegyeK 
a legolcsóbban 
beszerezhetők: 

Szent László-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi Dezső-utca 5. sz.

Villamos berendezéseket, világítási felszerelé­
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

SMkavatottan késeit

SZENES SÁNDOR
villamos berendesési vállalata Saalárdi-n. 0. Költség­

vetéssel dijtalanai ssslgálok, meghívásra »»ónnal jövök.

PEHCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAI».
Szt János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Költözködéskor 
a legcélszerűbb

villamossági vállalatához fordulni 
Kossuth Lajos-u. 16 sz 
Nagy csillár raktár.

Telefon 10-54. Telefon 10-54.

WÄ —. JL mmM mim. A ! Alaplttatott 1830-ban 
FetFT BrpM Schopper György

órás- és műszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tr^rroly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotóval szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.
KZU3

ÍGyory Sándor 
vil!ar>yeröre (berendezett

! késés es köszöroldeje
Kerl-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 

I köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

utóda feje
Rohoska Pál
Vilianyeröre berendez itt gepja- 

ftto, fás és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. uz.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphat‘k ::
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriaban 

BÉMER-TÉR.

HíTÉTTszént"Jánö^uteaba"
vezeti útja, keresse fel a 

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
keaty öt, trikót, csip 
két. Himaések és sr.a 
Isgok, fekérueinüek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
HUNGERLEIDER SALAMON 

Szt János-utca 4,



«v • , 1 9 . J RMDÖJÄTM, mertHa nincs megelegedve
uan> poirtos, sióval bármi okból. Keresse f*l DARABONT 
•Y. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep- önt az ottani seolki, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyáseruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

RUFF TESTVÉREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakat s munkák, vas- i 
szerkezetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első i 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: I j 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- j 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy < 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Ajanlia 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel, Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra | 
Salát ház. I 

ír ajnovszki Ferenc
nrl- és női cipész, Szanlszlá-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Autó (automobil) tulajdonosok"
szives figyelmébe

PNFIIMÄTK köpeny és tömlő, iPlLUI'IH I I Nj vulkanizáló műhely' 
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. ken 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el le» in. 
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

HELYBEM TELEFOIt 11-75 VIDÉKEK

FEST! TISZTIT! 
vejjyilejj női. Sérti és

tárad taros
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁJRAD, Vár-tér L

Értesítjük a 1. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és e?yéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk

Egésx éjjel ügysletas «solgál&t.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillár o k,

í v l á m p ák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk

Telefon szám 614.

V. lóerőtől lüiBiíes Bxgysagha*.
EöltíőgveíÓBt-k ingyen.

Főszerelő telefoni a 55. sz.

gyermek ruhákat.
RT MOS! -W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—— tatnak. 7——

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.
nMWMMMMMMMMMMUMI IIMIIW » *

TARSOLY és RÍSZTŐ vaskereskedésében 
= Nagyvárad, Rákéczi-nt. Telefon 390. =

Smt lAeeló-eyomda rÓHevénytómaeég.


